2010年普通高等学校招生统一考试（福建卷）

数学试题（理工农医类）

第I 卷 （选择题 共50分）

一、选择题：本大题共10小题，每小题5分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1.计算sin43°cos13°-cos43°sin13°的结果等于
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      B. 
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        C. 
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      D. 
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2.以抛物线y2=4x的焦点为圆心，且过坐标原点的圆的方程为

A. x2+y2+2x=0       B. x2+y2+x=0

C. x2+y2-x=0         D. x2+y2-2x=0

3.设等差数列｛an｝前n项和为Sn . 若a1= -11,a4+a6= -6 ,则当Sn 取最小值时，n等于

A.6         B. 7         C.8        D.9
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2

4.函数f（x）= [image: image5.png]{;?+2x—3,xs0

“2+lnx x>0



的零点个数为

A. 0       B. 1       C.2        D.3

5.阅读右图所示的程序框图，运行相应的程序，输出的i值等于

A.2        B.3         C.4         D.5

[image: image343.png]


6.如图，若
[image: image6.wmf]W

是长方体ABCD-A1B1C1D1被平面EFGH截去几何体EFGHB1C1后得到的几何体，其中E为线段A1B1上异于B1的点，F为线段BB1上异于B1的点，且EH∥A1 D1，则下列结论中不正确的是

A. EH∥FG       B.四边形EFGH是矩形

C. 
[image: image7.wmf]W

是棱柱      D. 
[image: image8.wmf]W

是棱台

7.若点O和点F（-2，0）分别为双曲线
[image: image9.wmf]2
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（a>0）的中心和左焦点，点P为双曲线右支上的任意一点，则
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的取值范围为
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8.设不等式组[image: image19.png]x21,
x=2y+320,
yox



所表示的平面区域是
[image: image20.wmf]1
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，平面区域
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与
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关于直线3x-4y-9对称。对于
[image: image23.wmf]1
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中的任意点A与
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中的任意点B，∣AB∣的最小值等于

A. 
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9.对于复数a,b,c,d，若集合S=｛a,b,c,d｝具有性质“对任意x,y
[image: image27.wmf]Î

S，必有xy
[image: image28.wmf]Î

S”，则当[image: image29.png]


时，b+c+d等于

A.   1    B.   -1    C.  0     D.   i
10.对于具有相同定义域D的函数f（x）和g（x），若存在函数h（x）=kx+b（k,b为常数），对任给的正数m，存在相应的x0
[image: image30.wmf]Î

D，使得当x
[image: image31.wmf]Î

D且x>x0时，总有[image: image32.png]{0 <f(x)=h(x) <m,
0 <h(x)— g(x) <m,



则称直线l：y=kx+b为曲线y=f（x）与y=g（x）的“分渐近线”。给出定义域均为D=
[image: image33.wmf]{

}
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的四组函数如下：

①f（x）=x2,g(x)= 
[image: image34.wmf]x

;     ②f(x)=10-x+2，g(x)= 
[image: image35.wmf]23

x
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;

③f(x)= 
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,g(x)= 
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;    ④f(x)= 
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，g(x)=2(x-1-e-x).

其中，曲线y=f(x)与y=g(x)存在“分渐近线”的是

A．①④         B.②③      C. ②④       D. ③④

第Ⅱ卷 （非选择题 共100分）

二、填空题：本大题共5小题，每小题4分，共20分。把答案填在答题卡的相应位置。

11.在等比数列{an}中，若公比q=4，且前3项之和等于21，则该数列的通项公式an（     ）

12.若一个底面是正三角形的三棱柱的正视图如图所示，则其表面积等于（     ）。

13.某次知识竞赛规则如下：在主办方预设的5个问题中，选手若能连续正确回答出两个问题，即停止答题，晋级下一轮。假设某选手正确回答每个问题的概率都是0.8，且每个问题的回答结果相互独立，则该选手恰好回答了4个问题就晋级下一轮的概率等于（     ）。

14.已知函数f(x)=3sin(
[image: image39.wmf]w

x- 
[image: image40.wmf]6
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)( 
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>0)和g(x)=2cos(2x+[image: image42.png]


)+1的图像的对称轴完全相同。若x
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image44.wmf]0,
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,则f(x)的取值范围是（     ）。

15．已知定义域为（0，+
[image: image45.wmf]¥

）的函数f(x)满足：（1）对任意x
[image: image46.wmf]Î

(0, +
[image: image47.wmf]¥

),恒有f(2x)=2f(x)成立；（2）当x
[image: image48.wmf]Î

(1,2]时，f(x)=2-x。给出结论如下：

①对任意m
[image: image49.wmf]Î

Z,有f(2m)=0；②函数f(x)的值域为[0，+
[image: image50.wmf]¥

 ）;③存在n
[image: image51.wmf]Î

Z,使得f(2n+1)=9;④“函数f(x)在区间（a,b）上单调递减”的充要条件是“存在k
[image: image52.wmf]Î

Z,使得(a,b) [image: image53.png]


(2k,2k+1)”.

其中所有正确结论的序号是（     ）。

三、解答题：本大题共6小题，共80分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。

16.（本小题满分13分）

设S是不等式x2-x-6
[image: image54.wmf]£

0的解集，整数m,n
[image: image55.wmf]Î

S。

（Ⅰ）记“使得m+n=0成立的有序数组（m,n）”为事件A，试列举A包含的基本事件；

（Ⅱ）设
[image: image56.wmf]x

=m2,求
[image: image57.wmf]x

的分布列及其数学期望E
[image: image58.wmf]x

。

17.（本小题满分13分）

已知中心在坐标原点O的椭圆C经过点A（2，3），且点F（2.0）为其右焦点。

（Ⅰ）求椭圆C的方程；

[image: image344.jpg](356 mmE)



（Ⅱ）是否存在平行于OA的直线L，使得直线L与椭圆C有公共点，且直线OA与L的距离等于4？若存在，求出直线L的方程；若不存在，说明理由。

18.（本小题满分13分）

如图，圆柱OO1内有一个三棱柱ABC-A1B1C1，

三棱柱的底面为圆柱底面的内接三角形，且AB是圆O的直径。

（Ⅰ）证明：平面A1ACC1⊥平面B1BCC1；

（Ⅱ）设AB=AA1。在圆柱OO1内随机选取一点，记该点取自于

三棱柱ABC-A1B1C1内的概率为P。

（i） 当点C在圆周上运动时，求P的最大值；

（ii） 记平面A1ACC1与平面B1OC所成的角为
[image: image59.wmf]q

（0°< 
[image: image60.wmf]q

 
[image: image61.wmf]£

90°）。当P取最大值时，求cos
[image: image62.wmf]q

的值。

19.（本小题满分13分）

某港口O要将一件重要物品用小艇送到一艘正在航行的轮船上，在小艇出发时，轮船位于港口O北偏西30°且与该港口相距20海里的A处，并正以30海里/小时的航行速度沿正东方向匀速行驶，经过t小时与轮船相遇。

（Ⅰ）若希望相遇时小艇的航行距离最小，则小艇航行速度的大小应为多少？

（Ⅱ）假设小艇的最高航行速度只能达到30海里/小时，试设计航行方案（即确定航行方向和航行速度的大小），使得小艇能以最短时间与轮船相遇，并说明理由。

20.（本小题满分14分）

（Ⅰ）已知函数f(x)=x3-x ,其图像记为曲线C.

（i） 求函数f(x)的单调区间；

（ii） 证明：若对于任意非零实数x1 ,曲线C与其在点P1 （x1,f(x1)））处的切线交于另一点P2（x2,f(x2)），曲线C与其在点P2处的切线交于另一点P3（x3,f(x3)），线段P1 P2, P2 P3与曲线C所围成封闭图形的面积分别记为S1，S2，则
[image: image63.wmf]1

2

S

S

为定值；

（Ⅱ）对于一般的三次函数g(x)=ax3+bx2+cx+d(a 
[image: image64.wmf]¹

0),请给出类似于（Ⅰ）（ii）的正确命题，并予以证明。

21.本题设有（1）（2）（3）三个选考题，每题7分，请考生任选2题作答，满分14分。如果多做，则按所做的前两题记分。作答时，先用2B铅笔在答题卡上把所选题目对应的题号涂黑，并将所选题号填入括号中。

（1）（本小题满分7分）选修4-2：矩阵与变换

已知矩阵M=[image: image65.png]


，N=[image: image66.jpg](6 2



，且MN=[image: image67.png]


。

（Ⅰ）求实数a,b,c,d的值；（Ⅱ）求直线y=3x在矩阵M所对应的线性变换作用下的像的方程。

（2）（本小题满分7分）选修4-4：坐标系与参数方程

在直角坐标系xOy中，直线L的参数方程为  （t为参数），在极坐标系（与直角坐标系xOy取相同的长度单位，且以原点O为极点，以x轴正半轴为极轴）中，圆C的方程为[image: image68.png]


=2
[image: image69.wmf]5

sin
[image: image70.wmf]q

。

（Ⅰ）求圆C的直角坐标方程；

（Ⅱ）设圆C与直线L交于点A,B。若点P的坐标为（3，
[image: image71.wmf]5

），求∣PA∣+∣PB∣。

（3）（本小题满分7分）选修4-5：不等式选讲

已知函数f(x)= ∣x-a∣.

（Ⅰ）若不等式f(x) 
[image: image72.wmf]£

3的解集为
[image: image73.wmf]{

}

15

xx

-££

，求实数a的值；

（Ⅱ）在（Ⅰ）的条件下，若f(x)+f(x+5)≥m对一切实数x恒成立，求实数m的取值范围。

参考答案

1、 选择题：本大题考查基础知识和基本运算。每小题5分，满分50分。

1.A    2.D    3.A    4.C    5.C    6.D    7.B    8.B     9.B    10.C

二、填空题：本大题考查基础知识和基本运算。每小题4分，满分20分。

11. 
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     15.①②④

三、解答题：本大题共6小题，共80分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。

16.本小题主要考查概率与统计、不等式等基础知识，考查运算求解能力、应用意识，考查分类与整合思想、必然与或然思想、化归与转化思想。满分13分。
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[image: image78.wmf]0

6

2

£

-

-

x

x

得
[image: image79.wmf]3

2

£

£

-

x

，即
[image: image80.wmf]{

}

3

2

|

£

£

-

=

x

x

S


       由于
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（II）由于
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的所有不同取值为-2，-1,0,1,2,3，

所以
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故
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的分布列为：
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17.本小题主要考查直线、椭圆等基础知识，考查运算求解能力、推理论证能力，考查函数与方程思想、数形结合思想、化归与转化思想。满分13分。

解法一：

（I）依题意，可设椭圆C的方程为
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（a>b>0），且可知左焦点为
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从而有
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（II）假设存在符合题意的直线
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，其方程为
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因为直线
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与椭圆C有公共点，所以
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另一方面，由直线OA与
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的距离
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解法二：

（I）依题意，可设椭圆C的方程为
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（II）同解法一

18.本小题主要考查直线与直线、直线与平面、平面与平面的位置关系，以及几何体的体积几何概型等基础知识；考查空间想象能力、推理论证能力、运算求解能力；考查数形结合思想、化归与转化思想、必然与或然思想。满分13分。

解法一 ：
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（II）（i）设圆柱的底面半径为r，则
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     故三棱柱
[image: image147.wmf]1

1

1

_

C

B

A

ABC

的体积

     
[image: image148.wmf]r

AC

V

×

×

=

×

×

=

BC

AC

2r

BC

2

1

1


     又
[image: image149.wmf]2

2

2

2

4

r

AB

BC

AC

=

=

+

Q


[image: image350.jpg]


     
[image: image150.wmf]2

2

2

2

2

r

BC

AC

BC

AC

=

+

£

×

\


当且仅当
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（ii）由（i）可知，
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于是，以O为坐标原点，建立空间直角坐标系
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解法二：

（I）同解法一

（II）（i）设圆柱的底面半径为r，则
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     故三棱柱
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     设
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     而圆柱的体积
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     所以，
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     （ii）同解法一

解法三：

（I）同解法一

（II）（i）设圆柱的底面半径
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，则
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     又因为点C在圆周上运动，所以当
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     故
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的最大值等于
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（ii）同解法一

19.本小题主要考查解三角形、二次函数等基础知识，绿茶推理论证能力、抽象概括能力、运算求解能力、英语意识，考查函数与方程思想、数形结合思想、化归与转化思想、分类与整合思想。满分13分。

解法一：

（I）设相遇时小艇航行的距离为S海里，则
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    故当
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    即，小艇以
[image: image213.wmf]3
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海里/小时的速度航行，相遇时小艇的航行距离最小。

    （II）设小艇与轮船在B出相遇，则
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    又
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    故
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    此时，在
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中，有
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，故可设计寒星方案如下：

    航行方向为北偏东
[image: image226.wmf]o

30

，航行速度为30海里/小时，小艇能以最短时间与轮船相遇

解法二：

（I）若相遇时小艇的航行距离最小，又轮船沿正东方向匀速行驶，则小艇航行方向为正北方向。

    设小艇与轮船在C处相遇。

    在
[image: image227.wmf]OAC

Rt

D

中，
[image: image228.wmf]3

10

30

cos

20

=

=

o

OC

，
[image: image229.wmf]10

30

sin

20

=

=

o

AC


    又
[image: image230.wmf]t

AC

30

=

，
[image: image231.wmf]vt

OC

=

 
    此时，轮船航行时间
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    即，小艇以
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海里/小时的速度航行，相遇时小艇的航行距离最小。

（II）猜想
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    据此可设计航行方案如下：

    航行方向为北偏东
[image: image240.wmf]o

30

，航行速度为30海里/小时，小艇能以最短时间与轮船相遇

    证明如下：

    如图，由（I）得
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  而小艇的最高航行速度只能达到30海里/小时，

    故小艇与轮船不可能在A，C之间（包含C）的任意位置相遇。

    设
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    由于从出发到相遇，轮船与小艇所需要的时间分别为
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解法三：

（I）同解法一或解法二

（II）设小艇与轮船在B处相遇。依据题意得：
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由①、②得，当
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（2） 若
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综合（1）、（2）可知，当
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，故可设计航行方案如下：

航行方向为北偏东
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，航行速度为30海里/小时，小艇能以最短时间与轮船相遇。

20.本小题主要考查函数、导数、定积分等基础知识，考查抽象概括能力、推理论证能力、运算求解能力，考查函数与方程思想、数形结合思想、化归与转化思想、特殊与一般思想。满分14分。

解法一：

（Ⅰ）（i）有f(x)=x3-x得f’(x)=3x2-1=3(x-
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（ⅱ）曲线C在点P1处的切线方程为

y=(3x12-1)(x-x1)+x13-x1，

即y=(3x12-1)x-2 x13.

由[image: image299.png][ =Ga? - x-2x2
y=F-x




得x3-x=(3x12-1)x-2 x13

即（x-x1）2(x+2x1)=0,

解得 x=x1或x=-2x1,

故x2=-2x1.

进而有[image: image300.png]RECEEE R B C SR Sy





用x2代替x1,重复上述计算过程，可得x3= -2x2和S2=
[image: image301.wmf]4
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。

又x2=-2x1
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（Ⅱ）记函数g(x)=ax3+bx2+cx+d（a
[image: image305.wmf]¹

0）的图像为曲线C’，类似于（Ⅰ）（ii）的正确命题为：若对于任意不等于
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的实数x1,曲线C’与其在点P1（x1, g(x1)）处的切线交于另一点P2（x2, g(x2)）,曲线C’与其在点P2处的切线交于另一点P3（x3, g(x3)），线段P1P2、P2P3
与曲线C’所围成封闭图形的面积分别记为S1，S2，则
[image: image307.wmf]1
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为定值。

证明如下：

因为平移变换不改变面积的大小，故可将曲线y=g(x)的对称中心[image: image308.png]
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解法二：

（Ⅰ）同解法一。

（Ⅱ）记函数g(x)=ax3+bx2+cx+d(a
[image: image310.wmf]¹

0)的图像为曲线C’，类似于（Ⅰ）（ii）的正确命题为：若对于任意不等于
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的实数x1,曲线C’与其在点P1（x1, g(x1)）处的切线交于另一点P2（x2, g(x2)）,曲线C’与其在点P2处的切线交于另一点P3（x3, g(x3)），线段P1P2、P2P3
与曲线C’所围成封闭图形的面积分别记为S1，S2，则
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证明如下：
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用x2代替x1，重复上述计算过程，可得x3= 
[image: image315.wmf]2
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21．（1）选修4-2：矩阵与变换

本小题主要考查矩阵与变换等基础知识，考查运算求解能力。满分7分。

解法一：

（Ⅰ）由题设得：[image: image320.jpg]



（Ⅱ）因为矩阵M为对应的线性变换将直线变成直线（或点），所以可取直线y=3x上的两点（0，0），（1，3），

由[image: image321.jpg](i

“o)=(o) (-1




点（0，0），（1，3）在矩阵M所对应的线性变换作用下的像是点（0，0），（-2，2）.

从而，直线y=3x在矩阵M所对应的线性变换作用下的像的方程为y=-x。

解法二：

（Ⅰ）同解法一。

（Ⅱ）设直线y=3x上的任意点（x,y）在矩阵M所对应的线性变换作用下的像是点（x’,y’），由[image: image322.jpg]



由（x,y）的任意性可知，直线y=3x在矩阵M所对应的线性变换作用下的像的方程为y= -x。

（2）选修4-4：坐标系与参数方程

本小题主要考查直线的参数方程、圆的极坐标方程、直线与圆的位置关系等基础知识，考查运算求解能力。满分7分。

解法一：
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故由上式及t的几何意义得[image: image324.jpg]|PA|+ | PB





解法二：

（Ⅰ）同解法一。

（Ⅱ）因为圆C的圆心为（0，
[image: image325.wmf]5

），半径r=
[image: image326.wmf]5

,直线l的普通方程为：y=-x+3+
[image: image327.wmf]5

.

由[image: image328.jpg]= +(y=43)" =5,
{7= ReApRa F A



解得：[image: image329.png]


或[image: image330.png]



不妨设A（1，2+
[image: image331.wmf]5

） ，B（2，1+
[image: image332.wmf]5

），又点P的坐标为（3，
[image: image333.wmf]5

），

[image: image334.jpg]BIPAl+ |PB|=y8 +. Ao
(3)#fs 4 -5 YR E
FNEE R TR (N0 T X MR GURGAFIRISIR, FLEIRMIED. W57 4

Rk
(1) f(x) <3 |x-al<3, Bila-3<x<a+d.




又已知不等式f(x) 
[image: image335.wmf]£

3的解集为
[image: image336.wmf]{

}

15

xx

-££

，所以[image: image337.png]a—

a+3=5,




解得a=2.

（Ⅱ）当a=2时，f(x)=∣x-2∣.设g(x)=f(x)+f(x+5)，于是

[image: image338.png]La =2x-1,x< =3;
50 = |z-2+ \,u\:{s, “3die2;
2% +1, 2>2.
B x < -3 8%, g(x) >5;
% -3=x<2 8, g(x) =5;
W28, g(x) >5.




综上可得，g(x)的最小值为5.

从而，若f(x)+f(x+5)≥m即g(x) ≥m 对一切实数x 恒成立，则m的取值范围为(-
[image: image339.wmf]¥

，5].

解法二：

（Ⅰ）同解法一。

（Ⅱ）当a=2时，f(x)=∣x-2∣.设g(x)=f(x)+f(x+5).

      由∣x-2∣+∣x+3∣≥∣(x-2)-(x+3)∣=5 （当且仅当-3
[image: image340.wmf]£

x
[image: image341.wmf]£

2时等号成立）得，g(x)的最小值为5.

从而，若f(x)+f(x+5) ≥m 即 g(x) ≥m对一切实数x恒成立，则m的取值范围为(-
[image: image342.wmf]¥

，5].
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